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Ca toate marile evenimente cu miză deosebită pentru un întreg popor, în 
speţă poporul român, prima conflagraţie mondială a descătuşat şi pus în valoare 
toată energia pozitivă existentă în România la acea dată. De la clasa politică şi până 
la ultimul soldat, românii s-au mobilizat, fiecare raportat la poziţia şi forţa fizică şi 
materială de care era capabil, dând tot ce socotea a fi mai bun şi mai potrivit pentru 
neamul românesc. Erau în joc, în primul rând, realizarea idealului naţional prin 
unirea tuturor românilor într-un singur stat, dar nu mai prejos, apărarea integrităţii 
teritoriale a Regatului Român, ameninţată de marea putere militară pe care o 
reprezenta Germania Împăratului Wilhelm al II-lea. 

În contextul celor afirmate mai sus se înscrie şi activitatea uneia dintre 
societăţile destul de recent afirmate în peisajul social şi cultural românesc - în 
momentul izbucnirii primului război mondial nu avea decât patru ani de existenţă. 
Este vorba de Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Române (S.O.N.F.R.) ale 
cărei baze s-au pus în ziua Înălţării Domnului din anul 1 9 10 având ca scopuri 
declarate, încă de la înfiinţare, "a da copi ilor acestei ţări o educaţiune naţională 
bazată pe principiile de morală creştinească ale rel igiunei noastre naţionale" 1 ,  dar şi 
combaterea propagandei catolice în România, atunci când ea îmbrăca forme 
nedorite. Dar, de fapt, activitatea acestei societăţi era marcată, am putea spune de 
cei trei "C" care o defineau - credinţă, caritate, cultură - , iar corelarea şi îmbinarea 
perfectă a celor trei coordonate menţionate s-a făcut cu precădere simţită în tot ceea 
ce au întreprins membrele şi membrii săi în timpul războiului . 

O primă direcţie a activităţii S.O.N.F.R. care a fost urmată încă din 
perioada neutralităţii României, având în vedere apropierea iminentă a războiului 
în care ţara noastră nu putea să nu se implice a fost cea a pregătirii unui sistem de 
îngrij ire medicală a posibilelor victime din rândul armatei, dar şi al civililor, care să 
sprijine şi să colaboreze cu cel oferit de Crucea Roşie. Pe de altă parte, membrele 
Societăţii erau preocupate de dotarea unităţilor sanitare subordonate lor, cu cele 
necesare transportării răniţilor de pe câmpul de luptă în spitalele de campanie unde 
aceştia urmau a fi îngrij iţi . Aşa de pildă, dintr-o chitanţă eliberată pe 1 3  iulie 1 9 1 5  
de Ministerul Lucrărilor Publice, Direcţiunea Generală a Porturilor ş i  căilor de 
comunicaţie pe apă, pe numele Mariei I. Glogoveanu, secretara generală a 
S.O.N.F.R., aflăm că ea comandase, pentru suma de 76 lei, Şantierului de 
construcţiuni navale din Turnu-Severin, confecţionarea "a 2 brancarde pentru 
transportat răniţii"2• 

1 Bibl ioteca Natională (în continuare se va cita B .N.) ,  Fond Saint Georges, dos. XXXV/ ! ,  f. 58. 
2 Ibidem, f. 5 1 .  
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În ce priveşte formarea de personal voluntar, pregătit pentru a acorda, la 
nevoie, îngrij iri medicale răniţilor de război, deja la 1 8  iunie 1 9 1 5 , printr-o adresă 
către preşedintele filialelor sale din Bucureşti sau cum se mai numeau ele "comitete 
parohiale", semnată de preşedinta S .O.N.F.R. Anastasia Gr. Phil ipescu, secondată 
de secretara societăţii, Maria I. Glogoveanu, acestea, însoţite de alte două membre 
ale filialelor conduse de ele erau convocate la şedinţa ce urma să aibă loc pe data 
de 23 iunie la Institutul de Domnişoare al societăţii "pentru formarea echipelor ce 
vor funcţiona în Spitalu l  Institutului Ortodox"3 . De la bun început Institutul "a fost 
pus la dispoziţia Crucii Roşii ,  pentru o eventuală mobil izare, iar doamnele s-au 
înscris ca surori de caritate şi urmează cursurile necesare"4• Dintr-o scrisoare 
adresată Mariei Glogoveanu de una dintre membrele active ale S.O.N.F.R, 
Ecaterina B ilciurescu, aflăm că ea se oferea s-o ajute la lucrările de secretariat ale 
Societăţii, dar nu putea decât de la ora 8 seara, "ziua având serviciu . . .  Practică de 
bandaj fac la Spitalul Colţea dimineaţa, în secţia hirurgicală"5. 

Într-adevăr, în momentul în care România a intrat în război, în august 
1 9 1 6, deja Institutul de Domnişoare al Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor 
Române, situat în Bucureşti pe strada Principatele Unite la nr.63 (astăzi în clădirea 
respectivă funcţionează Liceul de muzică "Dinu Lipati" - n.n . )  se transformase în 
spital purtând numele de "Spitalu l  nr. l 1 3 al S.O.N.F.R. şi al Băncii Naţionale"6, 
aceasta din urmă reprezentând sponsorul principal, cu un termen ultramodern, al 
activităţilor ce se desfăşurau acolo. Chiar şi după ocuparea sudului ţării şi deci şi a 
Bucureştilor de către armatele de ocupaţie germană şi bulgară, Spitalul nr. I l 3 şi-a 
continuat activitatea, alături de îngrij irea soldaţilor şi ofiţerilor răniţi sau bolnavi, 
desfăşurându-se şi alte operaţiuni. Între 23 august 1 9 1 6  şi 1 ianuarie 1 9 1 8  în 
spitalul S.O.N.F.R. ,  unul dintre cele mai mari spitale de chirurgie din ţară, au fost 
"îngrij iţi şi salvaţi de la moarte 3 .550 de răniţi"7, toţi români,  înregistrându-se 
numai 64 de decese. Aici s-au efectuat cele mai grele operaţii ,  iar printre dotările 
sale cât se poate de moderne pentru acea dată, în aparatură şi instrumentar medical, 
se număra 

"
o secţiune de radiografie şi . . .  o secţiune mică de mecanoterapie pe care 

şi în timp de pace nu am avut-o în Capitală, aducând servicii nepreţuite pentru 
reeducaţiunea fizică a membrelor atinse de ankyloză"8. Totodată, în spital a 
funcţionat un "atelier de obiecte de mărgele" unde bolnavii convalescenţi puteau 
să-şi petreacă timpul în mod instructiv, dar şi productiv, pentru că obiectele pe care 
le confecţionau - în majoritatea cazurilor era vorba de cruciuliţe - , le puteau aduce 
fiecăruia, un câştig de 200-300 lei . Ceva mai târziu, în spital a început să 

3 Ibidem, f. 178 .  
4 Ibidem, f. 2 13 .  
5 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare se  va cita D.A.N.I.C.), Fond 

S.O.N.F.R., AII, dosar 16, f. 46. 
6, Ibidem, dosar 4, f. 4 v. 
7 8. N., Fond Saint Georges, dos. XXXVII ,  f. 33 1  v. 
8 D.A.N.I.C., Fond S.O.N.F.R., AII, dosar 4, f. 4 v. 
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funcţioneze şi un atelier de confecţionat rogojini şi coşuri de nuiele de diferite 
mărimi.  Din aprilie 1 9 1 7  în spital a fost organizat "un curs de adulţi pentru soldati 
analfabeţi precum şi pentru aceia cari mai ştiau puţin a scrie, a ceti şi a socoti"9. 
Nici cei care ştiau carte nu erau uitaţi, punându-li-se la dispoziţie "cărţi de citit din 
biblioteca populară înfiinţată (în spital - n.n.)  de domnul Gr. G.  Cantacuzino" 10• 
Într-un discurs rostit, ca invitat, la adunarea generală a Societăţii Ortodoxe 
Naţionale a Femeilor Române de la începutul lunii iunie 1 9 1 9, Guvernatorul Băncii 
Naţionale, Ion Bibicescu, făcând precizarea că insti tuţia pe care o conducea a dat 
bani pentru "întocmirea unui spital model, cum a fost cel organizat de 
dumneavoastră şi care, după o mărturie a ofiţerilor îngrij iţi aci ,  n-a dus lipsă de 
nimic, a avut căldură în iarna cea mai grozavă, pe când la altele a l ipsit chiar 
medicamentele", le adresa, în numele Băncii Naţionale, mulţumiri membrelor 
Societăţii "pentru tot ce aţi făcut pentru cauza naţională prin îngrij irea, stăruinţa, 
devotamentul şi munca ce aţi depus cu atâta cald patriotism" 1 1 • 

Interesant de semnalat este faptul că în tot timpul războiului, la subsolul 
Spitalu lui nr. 1 1 3 a fost instalat şi a funcţionat un post telegrafic, care, între altele, 
"a adus mari servicii comandamentului român în timpul luptelor de la Mărăşeşti" 1 2• 
El a provocat însă şi destul de mari neplăceri personalului spitalului .  La 6 
septembrie 1 9 1 7, Comandatura germană din Bucureştii ocupaţi a primit un denunţ 
din partea unui anume sublocotenent Paul Dobrescu, care, pe lângă faptul că 
semnala prezenţa postului telegrafic de la spital , aducea şi grave acuze 
personalului, dar mai ales directoarei spitalului, precum că de acolo ar conduce 
"serviciul de spionaj din ţară". Drept urmare "Spitalul nr. l l 3  . .  . a fost 
percheziţionat timp de 5 ceasuri" 1 3 şi pus sub comandă germană, la 1 9  septembrie 
1 9 1 7  fi ind numit ca medic-şef, profesorul doctor german Ramsteatt 14 • 

Spitalul nr. l l 3  nu a fost s ingura unitate medicală în care au activat membre 
ale S.O.N.F.R. Şase echipe sanitare - cinci de zi şi una de noapte - , formate şi 
conduse de membre ale societăţii ,  respectiv de Zoe Gr.Romniceanu, Maria I .  
Glogoveanu, Esmeralda I .  Manu, Ana Florescu, Elena Golescu ş i  Olga Catargi au 
funcţionat la Spitalu l  Colţea îngrij ind soldaţii şi ofiţerii francezi internaţi acolo 15 • 

După ocuparea B ucureştilor de către armata germană, Societatea Ortodoxă 
Naţională a Femeilor Române a trebuit  să-şi reorienteze forţele, ponderea 
principală revenind activităţii desfăşurate în Moldova supraaglomerată în urma 
refugierii acolo, atât a autorităţilor, cât şi a unei bune părţi a populaţiei din teritoriul 

9 Ibidem, f. 5. 10  Ibidem. 1 1  lidem, Afli, dosar 282, f. 70 r şi v. 
12 B.N., Fond St. Georges, dosar XXXV/! ,  f. 3 3 1  v. 
D D.A.N.l.C.,  Fond S.O.N.F.R., Afli, dosar 282, f. 16 v. 
1 4  Ibidem, AII. dosar 4, f. 5. 
1 5  Ibidem, A/Il, dosar 282, f. 39-40. 
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ocupat. dar şi de dincolo de munţi . La 9 noiembrie 1 9 1 6, printr-o procură generală, 
Anastasia Gr. Philipescu trece preşedinţia S .O.N.F.R. principesei Olga Sturdza care 
până atunci condusese secţia Iaşi a Societăţii, dându-i "depline puteri . . .  ca pentru 
Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Române, Comitetul Central şi în numele 
său să facă toate actele judiciare şi extrajudiciare care sunt necesare, să reprezinte 
şi să angajeze Societatea înaintea tuturor instanţelor judecătoreşti, administrative, 
particulare şi financiare din ţară" 16• 

Aceasta nu însemna însă încetarea şi nici măcar diminuarea activităţii dusă 
în teritoriul ocupat şi mai ales în Capitală, de membrele Comitetului Central şi ale 
Societăţii rămase aici, care nu şi-au precupeţit forţele, punându-şi chiar averea 
personală la dispoziţia operelor caritabile întreprinse. Una dintre ele a fost aceea a 
îngrij irii şi întreţinerii cu hrană, îmbrăcăminte şi medicamente a prizonierilor 
români sosiţi în Bucureşti . Timp de două luni de zile au fost îngrij iţi 5 .000 de 
prizonieri, numărul lor ridicându-se până la sfârşitul războiului la 1 0.000. 

Chiar după ce, de ocrotirea şi îngrij irea militarilor români din lagărele de 
prizonieri din Bucureşti a început să se ocupe Crucea Roşie Română, S .O.N.F.R. 
şi-a continuat activitatea în această direcţie, Alexandrina Gr. Cantacuzino, Zoe Gr. 
Romniceanu şi Elisabeta Greceanu fiind delegate "pentru a dirija şi conduce 
lagărele din Capitală" 17 . 

Dintr-un raport întocmit de primele două şi adresat Olgăi Sturdza pentru a 
fi prezentat membrilor Comitetului General al Societăţii ce activau la Iaşi aflăm că 
numai prin proprii le lor mijloace şi în numele Societăţii Ortodoxe Naţionale a 
Femeilor Române fuseseră împărţite "de la 29 noiembrie 1 9 1 6  la 1 ianuarie 1 9 1 8  
obiecte ş i  alimente în valoare de 5 8 .000 lei" 1 8 • Prin grija aceloraşi inimoase 
doamne în lagărele de prizonieri s-au oficiat regulat servicii religioase în toate 
duminicile şi în zilele sărbătorilor religioase mari - Naşterea şi Învierea Domnului 
-, iar soldaţii şi ofiţerii români aflaţi în prizonierat "au primit daruri însemnate", 
reuşindu-se totodată organizarea, cu succes, a evadării din lagăre a 106 ofiţeri şi 
soldaţi. 

Din iniţiativa şi având suportul material al soţilor Alexandrina Gr. 
Cantacuzino şi Grigore G. Cantacuzino a funcţionat în B ucureşti sistemul "supelor 
populare", prin care, între 25 august 1 9 1 6  şi luna august 1 9 1 7  "au fost servite 
gratuit 320.000 porţii de mâncare" 19 • Începutul îl face Grigore G. Cantacuzino care, 
printr-o scrisoare adresată preşedintei S .O.N.F.R. la 1 4  august 1 9 1 6  pune "la 
dispoziţia Societăţii Ortodoxe suma de 20.000 lei ca prim fond pentru înfiinţarea 
supelor populare ce se vor distribui zilnic la 200 famili i  de mobilizati conform cu 
planul întocmit de doamnele membre ale Societăţii"20. Ideea est� primită cu 

1 6 Ibidem, f. 1 2. 
17 Ibidem. f. 4 v.  1 8 Ibidem,. 
1 9  Ibidem, f. 4. 20 Ibidem, f. 69 r, v. 
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entuziasm şi de alte organizaţii care-şi oferă, cu generozitate, sprij inul. La 29 
august 1 9 1 6, de pildă, secretara generală a Asociaţiei "Româncelor cercetaşe", 
Laetiţia V. Ghidionescu, adresează preşedintei S .O.N.F.R. propunerea de a-i pune 
la dispoziţie "pentru a aj uta la distribuirea supelor populare, un număr de cercetaşe 
cu conducătoarele lor . . .  Eventual cercetaşele vor putea ajuta şi la prepararea 
mâncărei"2 1 . Răspunsul fiind afirmativ, chiar de a doua zi sunt repartizate "la 
fiecare şcoală câte două cercetaşe cu câte o conducătoare", printre ele aflându-se şi 
"două cercetaşe l ipsite de mijloace venite din Transilvania'm, cărora, Laetiţia V. 
Ghidionescu o roagă pe preşedinta S .O.N.F.R., să li se asigure hrana, dacă este 
posibil . Sistemul supelor populare a continuat să funcţioneze până la mijlocul lunii 
ianuarie 1 92023, prin intermediul lui fi ind hrănite 3 .500 persoane zilnic, suma 
cheltuită de familia Cantacuzino, Alexandrina şi Grigore, ridicându-se la 1 .000.000 
lei, la care s-au adăugat şi donaţii le în alimente oferite, în acelaşi scop, de către alţi 
membri ai Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române. 

Pornind de la ideea generoasă lansată de una dintre membrele cele mai 
active ale S.O.N.F.R., Elena Perticari Davila, fiica mai mică a doctorului Carol 
Davila, în cadrul numitei societăţi s-au pus bazele unei secţii a orfanilor de război 
"insti tuindu-se 100 burse pentru fetele orfane ale ofiţerilor şi deschiderea a două 
grădini de copii cu internat pentru orfanii de război de ambele sexe"24. Pe 2 şi, 
respectiv,  pe 1 5  septembrie 1 9 1 6  erau inaugurare în Bucureşti, trei "grădini" pentru 
copiii militarilor români mobilizaţi pe front, una în strada Polonă - Câmpul 
Floreasca, alta în localul Societăţii "Ţesătoarea" din strada Popa Lazăr nr.4, iar cea 
de-a treia, la sediul "Societăţii pentru Învăţătura Poporului Român" din strada 
Eroului. Cu această ocazie Zoe Gr. Romniceanu, casiera S .O.N.F.R.,  solicita 
Prefecturei Poliţiei Capitalei "sprij inul cel mai larg posibil pentru aprovizionarea 
acestor grădini de copii"25 . Neavând mijloace băneşti proprii ,  Secţiunea "Ocrotirea 
orfani lor de război" a trebuit "să recurgă la sprij inul statului şi al carităţii publice, 
pentru a-şi asigura mijloacele necesare"26, adică să supravieţuiască din chetele de Ia 
9 şi 10 mai, sau din donatiile primite de la Banca Naţională, Asociaţia "Familia 
Luptătorilor" şi din colecte publice de bani şi îmbrăcăminte. 

Înfi intată la  5 mai 1 9 17,  sectia orfani lor de război va fi scoasă de sub ' ' 

patronajul  Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române în toamna aceluiaşi 
an (la 5 octombrie 1 9 1 7  - n.n.), şi trecută în subordinea nou înfi inţatei Societăţi 
"Ocrotirea Orfanilor de Război", condusă de la Iaşi , în ciuda protestelor membrelor 
Comitetului Central al S .O.N.F.R. din Bucureşti . Surprinsă de faptul că, pentru 

2 1 Ibidem. f. 63. 22 Ibidem. f. 65. 
23 B.N., Fond Saint Georges, dosar XXXVI I .  f. 33 1 v. 
24 D.A.N.I.C., Fond S.O.N.F.R., AII, dosar 4, f. 3. 
2� Ibidem , dosar 1 6, f. 65 v .  
26 B.N. ,  Fond Saint Georges, dosar XXXVI I ,  f .  302. 
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operarea acestei schimbări era folosit ca motiv principal tocmai caracterul creştin 
ortodox al Societăţii şi educaţia făcută, în acest sens, copiilor din şcolile sale, 
secretara generală a S .O.N.F.R. ,  Maria 1. Glogoveanu adresează un protest Olgăi 
Sturdza, dar şi ministrului Cultelor şi Instrucţiunii, 1 .  Gh. Duca, căruia, "prin 
intervenţia mea s-a explicat în istoricul <<Orfanilor din Războiu>> că ideea de a se 
îngriji de orfani a fost dată de Societatea Ortodoxă, Comitetul Central, Bucureşti"27 

şi doar acceptată, cu entuziasm, de conducerea de la Iaşi .  De altfel, oficial sau 
benevol, S.O.N.F.R. ,  prin reprezentantele sale s-a ocupat şi după război de 
problemele pe care le aveau copiii rămaşi orfani .  Printr-o adresă trimisă 
Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii la 19 mai 1 9 1 9  Societatea cerea eliberarea 
clădiri i ce-i aparţinea din strada Ştirbey Vodă (Casa Assan - n.n.)  şi pe care 
ministerul o închiriase pentru Conservatorul de muzică. S .O.N.F.R. intenţiona ca în 
"acest local cumpărat cu mari jertfe de Societate" să înfiinţeze un "internat de băeţi 
în cari vor fi adăpostiţi şi orfani de răsboiu care urmează şcolile statului"28. 

Deşi condiţiile generate de război nu au fost deloc faste activităţilor 
culturale, Insti tutul de Domnişoare al Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor 
Române şi-a redeschis cursurile la 1 aprilie 1 9 1 7, odată cu şcolile de stat, 
funcţionând, întrucât localul său era ocupat de Spitalul nr. 1 1 3 ,  în locuinţa 
Alexandrinei Gr. Cantacuzino - Palatul Cantacuzino din Calea Victoriei - , 
nemaifăcându-se cheltuieli pentru plata încălzitului şi chiriei29• Înscrierea elevelor 
se făcea la cancelaria Institutului care îşi desfăşura activitatea în strada Nifon 
nr. 2030, după cum se preciza într-un anunţ publicat în "Gazeta Bucureştilor" din 14 
octombrie 1 9 17 .  

Între acţiunile întreprinse pe tot parcursul războiului de  către Societatea 
Ortodoxă Naţională a Femeilor Române, nu pot fi trecute cu vederea cele având ca 
scop strângerea de fonduri pentru refugiaţii3 1  din Ardeal şi Bucovina. Numai în cei 
doi ani de neutralitate ai României, Societatea a contribuit la sprijinirea refugiaţilor 
cu suma de 14.000 lei. Din aceştia, 4.000 lei au fost donaţi de Alexandrina şi 
Grigore Cantacuzino "pentru a fi trimişi românilor de peste munţi" . Suma era 
împărţită între Mitropoliţii Ioan Meţianu de la Sibiu şi Vladimir de Repta de la 
Cernăuţi pentru a-i da celor aflaţi în nevoie32. Tot pentru ajutorarea refugiaţilor "s-a 
luat cunoştinţă de lucrările de rufărie făcute de diferitele filiale şi secţiuni ale 
Societăţii"33 . În acelaşi sens acţionează preşedinta comitetului parohial de Ia  
Biserica Capra din Bucureşti, B .  Clonaru, care, la 21  decembrie 1 9 1 5  anunţă 
Comitetul Central al S .O.N .F.R. că a colectat de la copiii pe care-i educă 1 2,50 lei 

27 Ibidem, f. 59 v. 28 D.A.N.I.C., Fond S.O.N.F.R., Nil, dosar 282, f. 57. 
29 B.N., Fond Saint Georges, dosar XXXVI I ,  f. 3. 
30 D.A.N.I.C., dosar 4, f. 8. 
3 1 Ibidem, f. 90 r şi v.  
32 B.N. ,  Fond Saint Georges, dosar XXXV/! ,  f. 206. 
33 Ibidem. 
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cu care a cumpărat un costum complet de tricot pentru un copil, depus de ea la 
cancelaria Institutului Societăţii34. Pentru a oferi o înlesnire refugiaţilor din Ardeal 
şi Bucovina, încă din 1 9 14 au fost primite la Institut şase eleve din familiile 
acestora35 . 

Pe lângă astfel de opere de caritate, Societatea Ortodoxă Naţională a 
Femeilor Române a întreprins şi o serie de acţiuni culturale menite strângerii de 
fonduri pentru ajutorarea refugiaţilor veniţi de peste munţi în Regat. Este vorba, cu 
precădere de o serie de conferinţe, precum cea susţinută de un membru al 
Societăţii, profesorul Simion Mehedinţi, la 26 decembrie 1 9 1 4  chiar cu tema 
"Suferinţele fraţi lor noştri de dincolo"36 sau de serbări organizate împreună cu alte 
societăţi. Demnă de amintit în acest sens este serbarea ţinută la Ateneul Român, cu 
sprij inul Societăţii "Tinerimea Română", prilejuită de aniversarea Unirii 
Principatelor la 24 ianuarie 1 9 1 5, socotită "ca o ultimă repetiţie înaintea marei şi 
detinitivei Uniri a neamului românesc"37 • Printre cei ce au contribuit la reuşita ei s-au 
numărat Barbu Ştefănescu Delavrancea care a conferenţiar, corurile Azilului 
"Elena Doamna", şi Şcolii normale a "Societăţii pentru Învăţătura Poporului 
Român" şi orchestra Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice sub conducerea 
lui George Enescu. Acelaşi George Enescu, la solicitarea Societăţii Ortodoxe 
Naţionale a Femeilor Române, susţine un concert la Ateneul Român, la 20 mai 
1 9 1 5 , "în folosul refugiaţilor din Ardeal", obţinând o sumă considerabilă - 5 . 147 
lei. Comitetul Central al S.O.N.F.R. îi aduce calde mulţumiri tânărului compozitor 
şi dirijor "pentru inima sa românească" şi "pentru graba cu care şi-a pus talentul 
său la dispoziţia Societăţii"38. 

După intrarea României în război în august 1 9 1 6, Societatea Ortodoxă 
Naţională a Femeilor Române a declanşat o acţiune amplă menită să ridice moralul 
trupelor, anume aceea de confecţionare şi distribuire, în multe dintre uni tăţile 
armatei române, a cruciuliţelor sfinţite, simbolul Societăţii, pentru a-i însoţi "pe 
bravii noştri pe câmpul de glorie" şi a le întări credinţa "că Dumnezeu ne va purta 
de grije şi că vom realiza speranţele ce ţara a pus în noi"39, aşa cum afirma 
generalul  Cotescu, comandantul Corpului 2 de armată. Deja la 20 august 1 9 1 6, 
Comandantul Corpului 6 armată anunţa Comitetul Central al S .O.N.F.R., că a 
primit cele 3 .700 de cruci care "au fost împărţite trupelor din acest Comandament, 
precum şi soldaţilor care au fost răniţi cu ocazia bombardărei oraşului Zimnicea din 
ziua de 1 7  august 1 9 1 6"40. În aceeaşi zi, 20 august 1 9 1 6, maiorul adjutant Gh. 

3 4  D.A.N.I .C. ,  Fond S.O.N.F.R., AII, dosar 5, f .  90 v.  
35 B.N., Fond Saint Georges, dosar XXXV Il ,  f. 208. 
36 Ibidem, f. 2 1 1 v. 
37 Ibidem, f. 2 1 3  v. 
38 Ibidem, f. 2 1 1 v. 
39 D.A.N.I.C., Fond S.O.N.F.R., Afl, dosar 4, f. 5 .  
40 Ibidem, dosar 16, f. 6 .  
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Attanasescu mulţumeşte Comitetului Central al Societăţii, din partea Casei A.S.R.  
Principele moştenitor Carol, "pentru frumosul dar trimis bravilor soldaţi ai 
Batalionului 2 vânători. Astăzi cruciuliţele trimise de Domnia Voastră însoţesc pe 
bravii noştri pe câmpul de glorie"4 1 • În sfârşit, patru zile mai târziu, la 24 august 
1 9 1 6, colonelul Scărlătescu, comandantul Brigăzii 1 mixtă a armatei române, 
solicită Preşedintei generală a S.O.N.F.R. ,  trimiterea, pentru soldaţii săi, a unui 
număr de cruciuliţe făcute de Societate42• 

Şi nu putem încheia această succintă trecere în revistă a activităţii depuse 
de Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Române în timpul războiului 
reîntregirii neamului, fără a aminti că ei i se datorează construirea Mausoleului şi 
Bisericii Neamului de la Mărăşeşti pentru care s-au cheltuit 5 .500.000 lei, din care 
100.000 lei au fost donaţi de S.O.N.F.R. Cei 5 .500.000 lei au fost "adunaţi prin 
subscripţie publică, prin donaţiuni, Societatea împrumutând şi sume însemnate"43. 
O altă modalitate de a strânge banii necesari înfăptuirii acestei înălţătoare opere, 
era aceea a organizării unor spectacole de binefacere, precum cel anunţat pe 1 2  
septembrie 1 9 1 9, pentru care S .O.N.F.R. ceruse concursul "artiştilor de la 
Compania Bulandra"44. 

Despre Mausoleul de la Mărăşeşti unde "se adăpostesc osemintele a 7000 
de eroi ai marelui război", Alexandrina Gr. Cantacuzino, preşedinta S.O.N.F.R. 
începând din 27 decembrie 1 9 1 845, după moartea Anastasiei Gr. Philippescu, într-o 
replică la articolul  răuvoitor apărut în ziarul "Curentul" din 1 8  iulie 1 927, afirma cu 
tărie, că nu există "un alt mormânt public atât la noi, cât şi în străinătate, să fie mai 
bine şi cu mai multă pietate îngriji t"46• Ea arăta că, "odată pe lună, domnişoara 
Odobescu (Elena - n.n.) ,  delegata S.O.N.F.R. ,  merge la Mărăşeşti şi ia toate 
măsurile pentru buna îngrijire a mormântului"47, iar la vizitele inopinate s-a găsit 
curăţenie şi candelele aprinse. De altfel, spune ea, Mausoleul a fost admirat de 
oficialităţile corpului diplomatic "care au vizitat criptele pe 9 mai 1 927 cu prilejul  
serbărilor unirei aducându-ne laude pentru fericita întocmire a acestui mormânt". 
Drept mărturie în sprijinul celor afirmate aduce faptul că "în cartea de aur depusă la 
Biserică, acoperită de mii de iscălituri, numai mulţumiri se aduc" şi că "regulat, de 
sărbători , rudele celor îngropaţi acolo îmi da telegrame de mulţumire"48. 

4 1 Ibidem, f. 67 r. 
42 Ibidem, f. 9 1 .  
43 B.N., Fond Saint Georges, dosar CIV/2, f. 25. 
44 D.A.N.I.C., Fond S.O.N.F.R., A/II ,  dosar 282, f. 85. 
45 B.N., Fond Saint Georges, dosar XCIV/2, f. 1 .  
46 Ibidem, dosar XXXV/1 ,  f. 1 39. 
47 Ibidem, f. 1 38. 
48 Ibidem, f. 140. 
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DE L' ACTIVITE DE LA SOCIETE ORTHODOXE NATIONALE 
DES FEMMES ROUMAINES PENDANT LA PREMIERE GUERRE 

MONDIALE 

- Resume -

Dans le present article l ' auteur fai t un succincte presentation concernant 
l ' activite des membres de la Societe Orthodoxe Nationale des Femmes Roumaines, 
constitue en 1 9 1  O, pendant la premiere guerre mondiale. 

On presente plusieurs actions des trois «C» qui on marque son existence -
Croyance, Charite, Culture - d' apres des nombreux documents des Archives 
Nationales et de la B ibliotheque Nationale etudies par l ' auteur. 

Parmi les contributions notables de la Societe Orthodoxe Nationale des 
Femmes Roumaines on presente, surtout, l ' activite de l ' Hâpital no. 1 1 3 - dans le 
bâtiment de l ' Institut des Jeunes Fil les du S.O.N.F.R. - avec les ressources 
financieres de la Banque Nationale, le systeme des «soupes populaires» pour les 
habitants de Bucarest d' apres la conquete de la capi tale par les armees allemandes, 
le soin des prisonniers roumains de guerre apportes a Bucarest, la constitution et le 
fonctionnement de la section «Le soin des orphelins de guerre» ainsi que 
! ' importante ceuvre qu'on lui doit - la construction, par suscription publique en 
majeure partie, de L' Eglise de la Nation et du Mausole de Mărăşeşti, presidente du 
comite de collection et de la gestion des fonds etant la princesse Alexandrina Gr. 
Cantacuzino, en meme temps la presidente generale de la Societe Orthodoxe 
Nationale des Femmes Roumaines. 
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Convocarea semnată de preşedinta S.O.N.F.R. 
Anastasia Gr. Philippescu, la şedinţa de constituire a 
echipelor sanitare din membre ale societătii. 18 iunie 
1915. 

. 

Lettre de convocation signee par la presidente de la 
S.O.N.F.R Gr. Philippesco, pour la seance de constitution 
des equipes sanitaires avec des membres de la societe, le 
18 juin 1915. 
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MINISTERUL LUCRĂRILOR PURLICE 
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Chitanţă eliberată pe numele Mariei Glogovea
nu, secretara generala a S.O.N.F.R, pentru suma 
de 76 lei destinată confectionării a două brancarde 
pentru transportat răniţi. '13 iulie 1915. 

Quittance sur le nom de Marie Glogoveano, 
secretaire generale de la S.O.N.F.R, pour la 
somme de 76 lei donnee pour deux brancardes 
necessaire au transport des blesses, le 13 juillet 
1915. 

Clădirea Institutului de domnisoare al S.O.N.F.R. în care a functionat, pe timpul războiului, Spitalul nr. 
113 al Societăţii. 

· ' 

Le bâtiment de !'Institut des Demoiselles de la S.O.N.F.R dans le quel a fonctionne, pendant la guerre, 
l'hâpital no. 113 de la Societe. 
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;\lcnllm\ tn f;.>mUeLul Ccnt.ral 
�l••mhrn du o:unltP. Central 
\lt't llhl'l' iu liw î.rnll·:tl CommiiiE'" 
�11\Jtlll·li lw i'.o\UI.t·:ali(ur!ll lllfl 

Membrele Comitetului Central al S.O.N.F.R, după primul război mondiaL În mijloc preşedinta 
Societăţii, principesa Alexandrina Cantacuzino. 

Les membres du Comite Central de la S.O.N.F.R, apres la premiere guerre mondiale. Au centre la 
presidente de la societe, la princesse Alexandrina Gr. Cantacuzene. 



Protest al Mariei Glogoveanu faţă de scoaterea de sub protecţia S.O.N.F.R. a secţiei 
Ocrotirea Orfanilor din război, 23 decembrie 1917. 

Un proteste de Marie Glogoveano contre l'enlevement de sous la protection de la S.O.N.F.R. 
de la section l'Assurance des Orphelins de Guerre, le 23 decembre 1917. 




